



Αθήνα, 18 Ιανουαρίου 2021

### Επίκαιρη Ερώτηση

**Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας**

**Θέμα: Άμεση λήψη μέτρων για την αποτροπή της εξαφάνισης των πλατάνων στη χώρα. Σήμα κινδύνου από Πελοπόννησο, Ήπειρο και Στερεά**

Στις 9.9.2010 με κοινοβουλευτική ερώτηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έθεσα το θέμα λήψης άμεσων έκτακτων μέτρων για την αποφυγή της εξάπλωσης του μύκητα του πλατάνου *Ceratocystis platani* (μεταχρωματικό έλκος) στη χώρα μας και σε χώρες της ΕΕ. Παρόλη την κινητοποίηση των αρμόδιων υπηρεσιών και την έκδοση του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2072, στην πράξη το πρόβλημα στη χώρα μας έχει ξεφύγει από τον έλεγχο. Η ασθένεια εξαπλώνεται με αποκλειστική ευθύνη των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων όπως μεγάλα οδικά έργα, έργα ΔΕΔΔΗΕ, 'καθαρισμοί' ποταμών και ρεμάτων από τις Περιφέρειες και κλαδέματα από τους Δήμους.

Στη συνεδρίαση της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Προστασίας Περιβάλλοντος στις 19.12.2018, ο τακτικός ερευνητής και ειδικός στη Φυτοπαθολογία του Ινστιτούτου Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων (ΙΜΔΟ) περιγράφει την κατάσταση: «στην Ελλάδα αρχικά βρήκαμε την ασθένεια το 2003 σε μια περιορισμένη έκταση στο νομό Μεσσηνίας. Βέβαια, δεν ελήφθησαν καθόλου μέτρα, παρ' όλο που έγινε και νομοθετική ρύθμιση και ΚΥΑ. Δεν ελήφθη κανένα μέτρο καραντίνας. Μέσα σε μια δεκαετία η ασθένεια επεκτάθηκε σχεδόν σε ολόκληρη την Πελοπόννησο και ξαφνικά βρίσκουμε δείγματα της ασθένειας στην Ήπειρο, χωρίς να υπάρχει στην υπόλοιπη Ελλάδα. Το 2011 τη βρήκαμε στη Θεσσαλία και το 2015 σε ένα φυτώριο κάπου στη Φθιώτιδα, ενώ το 2016 και 2017 τη βρήκαμε σε τέσσερις νομούς της Στερεάς Ελλάδας, Αιτωλοακαρνανία, Φωκίδα, Ευρυτανία, Εύβοια και πρόσφατα στη Φθιώτιδα στο Πλατανόδασος του Σπερχειού». Υπογράμμισε ότι αν δεν ληφθούν δραστικά μέτρα στις προσβεβλημένες περιοχές για την αντιμετώπιση της ασθένειας, τα νεκρά δέντρα πλατάνου θα φτάσουν τα εκατομμύρια σε μερικά χρόνια.

### **Ερωτάται ο κ. Υπουργός:**

1. Ποια είναι η εικόνα της εξάπλωσης του μεταχρωματικού έλκους του πλατάνου στη χώρα σήμερα; Πόσοι είναι οι φυτοϋγειονομικοί έλεγχοι ανά έτος στη χώρα για τη διαπίστωση /εξάπλωση του επιβλαβούς οργανισμού σύμφωνα με την ΚΥΑ 119999/22.9.2004; Ποια μέτρα έχουν ληφθεί στις περιπτώσεις εμφάνισης κρούσματος; Πόσες παραβάσεις της σχετικής νομοθεσίας έχουν διαπιστωθεί και ποια πρόστιμα έχουν επιβληθεί; Θα ζητήσει αποζημιώσεις από τις κατασκευαστικές εταιρίες στα έργα των οποίων οφείλεται η εξάπλωση της ασθένειας;
2. Δεσμεύεται να απαγορεύσει το κλάδεμα των δέντρων, τις εκσκαφές και τη χρήση εργαλαβικών μηχανημάτων σε ρέματα και ποταμούς με πλατάνια, για όσο διαρκεί η εξάπλωση της ασθένειας;

**Ο ερωτών Βουλευτής**

**Κρίτων Αρσένης**